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Налог на добавленную стоимость (НДС) представляет собой федеральный, 

косвенный налог, который уплачивается с продажи товаров, услуг или 
имущественных прав, а также при в
иностранного производства

Рис.

Глава 21 второй части Налогового кодекса РФ 
добавленную стоимость (НДС), в которой 
налогоплательщиком, основные 
принадлежит освобождение от обязанностей плательщика НДС при 
соблюдении определенных условий. 
различные исключения и льготы по НДС. В целом, 21 глава является важным 
источником информации для всех, кто занимается вопросами налогообложения 
в России.  

Налог на добавленную стоимость может облагатьс
растениеводства (например, зерновые культуры, овощи, фрукты)
услуги, связанные с их выращиванием и обработкой.

На каждом этапе произ
взимается НДС, который является косвенным налогом. Существуют 
определенные льготы: нулевая ставка при продаже собственной продукции, 
освобождение от уплаты налога на определенные виды се
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Налог на добавленную стоимость (НДС) представляет собой федеральный, 
косвенный налог, который уплачивается с продажи товаров, услуг или 
имущественных прав, а также при ввозе на территорию РФ продукции 
иностранного производства[1]. 

Рис. 1 – Налогоплательщики НДС 

Глава 21 второй части Налогового кодекса РФ представляет
добавленную стоимость (НДС), в которой описывается

основные принципы исчисления и уплаты НДС
освобождение от обязанностей плательщика НДС при 

соблюдении определенных условий. А также в этойглаверассматриваются 
различные исключения и льготы по НДС. В целом, 21 глава является важным 

мации для всех, кто занимается вопросами налогообложения 

Налог на добавленную стоимость может облагаться на продукцию
(например, зерновые культуры, овощи, фрукты)
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продукции и возможность получения компенсации за уплаченный НДС при 
покупке оборудования и материалов. Эти меры способствуютразвитию 
растениеводства и повышению конкурентоспособности национального 
производства. 

Чтобы поддержать отечественных производителей и снизить цены на 
основные продукты, пищевая сельскохозяйственная продукцияоблагается 
пониженной ставкой НДС (10%). 

Рассмотрим, на какую сельхозпродукцию действует пониженная ставка 
НДС, а на какую нет. 

Таблица 1 – НДС в растениеводстве по видам продукции 
Ставка 10 % Ставка 20 % 

Виноград Сушеные, вяленые и 
замороженные 
фрукты и ягоды 

Рассада ягодных 
культур 

Сено 

Семена 
подсолнечника и 
кукурузы 

Очищенные овощи 

Зерновые культуры Солома 
Саженцы всех 
плодовых деревьев 

 

Кормовые культуры  

Сенаж  

 

В Федеральном законе от 2 августа 2019 года N 268-ФЗ «О внесении 
изменений в статью 164 части второй Налогового кодекса Российской 
Федерации» п.п. 1 п. 2 статьи 164 Налогового кодекса Российской Федерации 
говорится о том, что при реализации и (или) ввозе на территорию Российской 
Федерации фруктов и ягод (включая виноград) налогообложение НДС 
производится по налоговой ставке 10 % [2]. 

В перечень продовольственных товаров входят зерновые культуры, которые 
облагаются по ставке 10%, следовательно, при продаже зерновых культур в 
цену будет включен НДС. 

Товары, относящиеся к определенным видам зерновых культур, получаемые 
при производстве продуктов питания для детей и медицинских целей, могут 
облагаться НДС понулевой ставке. 

От разных целей зависит НДС зерна:  
1) ставка 10% – для пищевых продуктов; 
2) ставка 0% – для кормовых целей и посева; 
3) льготная ставка – в зависимости от региона и условий использования. 
В июне 2022 года Верховный суд постановил, что семена подсолнечника и 

кукурузы, обработанные химикатами, должны облагаться НДС по ставке 20%, 
т.к.они не предназначены для производства пищевой продукции и кормовых 
целей [3].  



В декабре 2023 г. Президентом РФ В. Путиным был подписан закон о 
снижении ставки НДС до 10% на семена подсолнечника и кукурузы для посева, 
т.к. ставка 20% влечет к повышению налоговой нагрузки на 
сельскохозяйственных товаропроизводителей. Это ведет к росту цен 
энергоресурсов и стоимости продуктов питания [4]. 

При продаже на территории Россиисаженцев всех плодовых деревьев, 
включая семечковые и косточковые,применятся налог по ставке 10%. 

Ставка 10% применяется также в отношении операций по продаже 
продуктов и переработки кормовых культур (силос и сенаж). 

Фермерские хозяйства тоже имеют льготы по НДС при продаже своей 
продукции непосредственно потребителям без посредников. 

Таким образом, для определения ставки НДС и возможных льгот 
необходимо учитывать конкретные условия производства и реализации 
продукции растениеводства. 
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